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Denna Predikan har jag med 
nöje genomläfit, och finner henne, 
til mänga Själars underrättelse 
och UPMUNtran 0M Bönens beskaf­
fenhet och nytta, wärd, at genom 
Trycket göras allmän. UMa d. 16 

1762.

7^. L. r, Dercr»»/.

t



Zngäiigm.
si, fag hafwer tagit mig Ee 

e)F^ ac raka med SLRranom, än« 
dock sag är stoft och aska (3). 

Sa djupt ödmiukade sig Abraham fök 
lcfwan-es GUDs Son När hatt wille 
bedja för Sodom och de öftigaStädek 
deromkrmg. 2lch, säger han, saghaf- 
wcr m. m. Orden gifwa tilkänna, at 
en helig häpenhet öfwerföll Abraham, 
när han betänkte, pä ena sidan, ywad 
för en hög, helig och Majcstätelig HER- 
re han hade här för sig, och pä andra 
sidan, hwad han war för et uselt stoft 
deremot» Men hwakföre häpnade och 
försträcktes Abraham? Stod det sa illa 
til med hans själ? War det Wäl ojämt 
emellan GUD och honom, at han fruk­
tade för onäde, wrede och förbannelse? 
Ingalunda r utatt han war GUDs för­
trognaste wän pä jordem Hwarföre^ ock 
GUDs Son, tillika med (wä Ang- 

A 2 tar,
») l Mos. B- 18: r),.
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lar?, i synlig matto kom til honom, gick 
in i hans tjäll, eller hwUade t hans 
ftugga undcr trä, och at mcd ho» 
nom (b). Ja, HERren hölt honom 
lik som sitt Hemliga Räd pä jorden, 
och sade: kan jag dölja for
Abraham det jag gör (c)? Men c- 
huru stort sörtroende och nära wanstap 
han ägde hos det Gudomeliga Mak- 
stätet, likwäl, näc han med bön och för­
bön wil lägga sig ut för andra syndiga 
mänmstor, sa sänker han sig sielf sa djupt 
ned för HERranom, liksom han warrt 
den störste syndaren. När da denne 
GUDs förtrognaste wän böade sig med 
sitt hjerta sä djupt ned i stoftet, och 
kallar sig sielf stoft och asta, hwad 
stal dä en syndig stal göra, när hon 
will komma fram för alla werldenes 
domare, at bedja eller tigga om näd 
och förstonmg för den swara dom och 
straff, som hon me- sina synder dragit 
öfwer sig, nemligm helwitct och cwrn- 
nerlig eld; hwilket är tusende resor war- 
re och försträckeligare, än dm eid och 
swaswel, som GUD lät rägna ösi 
wer Sodomitcrna (ci). Fördenstull o!

män-
(b) I Mos. B- 18: l, 2, 4, 8. (c) v. I?. 

(ä) r Mos. B- II: 24.
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märitiiffa. om du will bedja eller tala 
med HERran, sa kom wäl ihog och be­
sinna, hwad GUD är, och hwad du är. 
Sannerligen, om allenast en enda flymt 
och stråle af GU Ds Majcftäteliga an- 
stgte faller in i ditt hierra, och wisar dig 
dittfaftliga synda register; sannfärdeligen, 
om icke din falffa samwcts frid och fri­
modighet fla! förwandlas i idel häpen- 
het och försträckelse, och, du ffal ropa; 
Att! we mig, jag fö^gas: tp jag 
hafwer orena lappar; ty iag haf- 
wcr scdt Ronungcn, ALXran Ze- 
baoth med mina ögon (e). Huru 
mycket mer mä dä hwar enda själ säga 
deha orden, när Abraham sade,dem: 
Ack si, jag haswcr tagrc mig fore at 
rala med ^LRranom, ändock jag 
är stoft och aska. HERren böjs al­
las wära hiertan djupt ned för sitt Gu- 
domeliga Majestät, och läre oh pä den­
na stunden rätt första, hwad den kära 
Bönen är; ja, Han läre oh ock sjelf 
at rätteligen bedja: Fader war, som 
m. m.

Evangelium, Joh. 16: 2Z.
När det i Spörsmäls-Latechesen frä- 

gas: hwad är Bönen? Sä swaras :
A z Bö-

(c) Es 6: 5.
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Nönen är ck ödmjukt och troget 
samtal med SUD (k) m. m. I äw 
ledning deras wcle wi ock betrakta:

Bönen, säsom er samtal

Hwilket stal wara
I. L)d mjukt;
II. Teoget,

Lär öpnas mun til dins namns 
pr-rs, ^ryre bicrtan wär tin Ande 
wis: ^)ka wär tro, upft'5, wär själ, 
Drtt helga ort at lära wä! (g).

Afhandlingcn.
58nnan wi handla om Bönen, är nö- 

digt, rodia ur wägen de oriktiga 
begrep och tankar, som de mäste göra 
sig" dcrom. Ty sä snart och sä ofta 
man läser eller hörcr talas om bedja, 
sä menar, man det wara det samma, 
som läsa sör sig, eller föra fram de wan? 
liga Böner, som man lärdt sig utantil 
frän barndomen eller dem man want

sig
(f) SwtbiliiLatech. z:djr Hufwudstycket, t ft. 

(b) Sw- Ps. B, !^:o SZ4; s.
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sig wid at läsa ur en Böne-Bok, säsom 
Morgon-och Afton-Signelse, och flera sä­
dana. Nu will iag til ingen del förrin­
ga eller förklena nägons wälmenta Gud- 
aktighets öfningar, ware sig enffildta el­
ler offenteliga: jag will fast mera önska, 
at alt hwad en männiffa hafwer för 
sig', sasom inför GUD, ehwad det sker 
hemma eller i Kyrkan, det ma heta 
bön eller säng, GUDs ords läsande eller 
hörande, at det ma ffe i fullt alfware 
och brinnande hjertans nit; at man ej 
wänder igen eller ger sig til freds, förr 
än man känner i sig nägot godt af det 

' man beder. Beder, säger wär Frälsare 
t wärt Evangelio, och j stolen fa, pä 
det eder glädje mä warda fullkom- 
men. I anseende dertil mä hwar och 
en gä til sig sjelf och fräga: Har du 
ock icke i dina dagar giordt din bön; Har 
ock icke dn bedit GUD, sä godt du kun­
nat? men har du fatt nagot andeligt 
godt i din siäl? äger du nagot Gudo- 
meligt och himmelskt godt i ditt hjerta! 
Kanske din själ är lika tom och fattig, 
lika kall, säker och trög, som hon länge 
warit; huru har du dä bedit? SannaS 
icke dä pä dig, hwad Apostelen Jacob 
ffrifwer? I bedien och fän intet;

A 4 t?
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ty j bedfcn itta (K). Huru sta! ock nå­
gon bedja GUD med alfware, sä länge 
han förer fram sina wanliga böner an­
tingen ur minnet, eller nr Böne-Boken, 
men icke ur sitt egithstrta: ty uti ingen 
bön eller Böne-Bok star upffrifwir, huru 
med hwars och ens hjcrta är bestaffat 
inför GUD; der likwäl hwar och en, 
som tvill bedja, stal tala med GUD efter 
sitt hjertas tilständ. Annorlunda kom­
mer en mitzgerningsman inför sin Ko­
nung , och annorlunda Konungens wän 
och trogne undersatare. Dm förra kom­
mer flälfwande och darrande, men dm 
senare med glädje och frimodighet. Den 
syndaren, som känner och wet sig sta 
under GUDs dom och fördömelse, för 
synden stull, han mäste ju och kan icke 
annorledes komma in för Honom, än med 
oro och förskräckelse; men den, som i 
sanning fatt näd och sina synders för- 
lätelsc, han kan trösteligen gä fram och 
säja: Abba käre Fader (i).

Förra Delen.
dlltsa mäste den bedjande eller Bönen 
^ wara ödmjuk. Men annorlun­
da beder en mennista före sin omwän-

delse:
(K) Jac, 4: z. (i) Rom. 8: 15.
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delsc: Annorlunda i sin omwändelse, 
och annorlunda efter sin ommänHeise. 
Före omwände-ftn och sä länge hicr- 
tat är säkert, wärdsiöst och kallsinnigt, 
sä affpisar det GUD med toma och 
kallsinniga ord, eller ock med kraftlösa 
tankar och stickningar, som hwarkm gä 
ifrän hjertat, cj eller tilbakas til hjcr- 
tat, och röra det ej i detta bekymmenösa 
tilständet. Dä är männiffan nögd ochgiad, 
at hon snarc inför GUD kan göra sfrän 
sig med sin bön, giftva Hsnöm mänga 
goda ord, eller som man säger: orost 
för GUD, jag har lasit för mig: dä mä 

' det wal heta til en sädan wärdslös siäl: 
O! mänmffa, besinnar du icke, hwiiken 
den är, som du talar med? Är det icke 
den store, helige och Majestätelige GU- 
den, för hwilken de helige Lnglar ffy- 
la si-ra anleten (lc) och räkna sig icke 
wärdigc at sta för Hans ansikte ? Kommer 
du icke ihog, at du är en oren och syndig 
jordcmatk, som sä ofta försyndat dig, och 
gjort demMajcstätclige Guden emot midt 
inför Hans ög )N, som äro sa helige och 
klasjxme (I)? West -u intet, at du mänga 
tusend gänger sörtjent, at ifrän GUD 

A 5 för-

(Y Es. s-2. (i)Ebr. 4:iZ.
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—

förkastas til yttcrfta mörkret? Är icke 
nu för dig hög tid,, at ödmjuka dig 
rmdcr GUDs mägriga hand? T? 
dcm odm;ukomgnw-?r han näd (m).

Detta hafwer ock wär Frälsare welat 
misa uti liknelsen om -en tjcnaren, 
sour war stch-dm rrorusei d pund >n); 
ty sa snart han lött pä sitt ansigte (o) 
ned til jorden för sins Herras fotter, 
ödmmkade sig och bad om ralamod (p), 
tid eller rädrum, sa fick dan nad och 
tnclist. Under första bättringen och om- 
wäkrdelscn, dä samwetet upwaknar och 
siälen far se och kanna fina synder, da 
heder hon GUD med förskräckelse, dar­
rar och bäfwan, säsom en sträng do« 
mare ock stark dämnare- da upkommcr 
träidoms fruktan med klenmodighet och 
stygghet för GUD; dä a^ det icke sä 
lätt at stiga fram til GUD^och säga; 
Fader war, m. m. eller Mm käre 
himme st'c m m. som man
förut under stn säkerhet och wärdslöshet, 
har tyckt wara det lättaste och snaraste 
at göra och säja. Nej; utan sa trygt 
och dristigt hjertat warlt förut, sä för­
sagt och kl urmodigt wardcr det nu wih

syN-
fm) » Ptt 5: ;6. (n) Mkth. r8: 24. (0) v. s6- 

(?) v. 27.
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syn-mes sanna kännedom. Nu wille 
syndaren gcrna göma sig undan, eller 
fiy för GUDs Änsigte, liksom Adam 
och Cwa, nar de syndat, och Msom 
Israels barn och folk wid Sinai berg, 
när GUD gaf ut Lagen; dä har den 
Helige Ande nog at sysiia med det klen­
modiga hjertat, innan .Han kan läcka och 
leda det til nådastolen JEsum, och innan 
Han kan försäkrat sm nöd och förffomng 
för GUDs wrede och fördömelse.

Detta sinne wi klarligen uti Pauli 
exempel: ty annorlunda bad Paulus 

. GUD före sin omwändelse,, och annor­
lunda ester den samma. Före omwän- 
delsen, medan han ärmu war en Pha? 
rise, sä steg han tväl dristeliga framför 
GUD, Uksom pdayifectt r Tematet 
ftov och bad med crr falsk ftimo- 
dighct (g): Mm när 5)ERrcn JE? 
sus Kade af bjmmelm uppenbarat sig 
för Paulo, sa föll han af förflräckelse 
ncd til iorden och wardt blind, sä at 
bari i tredagar intet säg, ej eller hwar- 
km at eller drack Men hwad gjorde han 
emedlertid r Jo, som JEsus om honom 
sade til Ananiss: si, han bcdee (r). 
Da war han icke frimodig under,sin

hon,
(y) Luc, i8. (r) Apost. G. n.
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bön, säsom förut; utan da plägades han 
utaf träldoms fruktan, fasa oco försträc- 
kclseför GUD, ttl des han fick GUDs 
oc!) JEsu Anda, eller barnstaps andan, 
som ledde honom fram til nädastown 
IEmnr, at han fick försäkran om näd 
och barrnhertrghet, samt om sina synders 
forlätelsc. Dä först, men icke förut, 
ty förr stod han icke up af jorden, lät 
han döpa sig, och tog mat til sig, det 
är, han styrkte och matade bäde sin ut- 
lmngriga siä! och sin utmattade kropp; 
da kunde han af erfarenhet strifwa bäde 
om sig och andra omwända själar: v)i, 
hajwe icke fatt träkdomscns Anda, 
ak§r til räddhaga (s). Hanwill säga: 
wi hade nog deraf under wär omwan- 
delft och sammets oro: utan wihafwe 
fatt uclorade barns Anda L hwil- 
ken wi ropa: Abba, käre Fader. 
Den samme Anden witnar med 
war anoa, at wL äre GUDs barn. 
Och här fa wi igen, at BSncn eller 
den Bedjande stal wara trogen.

Sednare Delen.
«Hit wara trogen, är bedja i trone pa 
rki ILsriM LhtPum; dcrom säger

wär
(;) Nom. 8: 15.
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war Frälsare i dagsens Evangelio sä- 
lunda: Bcdjen Fadren r mttr namn, 
sa ftal gan gizwa cder. Mcnhwad 
är wäl at bedja i ILsu Namn? Är 
det giocdt dermed, at man med munnen 
sä säger: HLRre GUD, grf mig 
hwad jag beder, för IEsu stuN; 
eller at man flutar sina böner med desia 
orden: Genom ILsum Lhristum 
war ZERra, Amen. Om en trogen 
bön wore dermed gjord, sä kunde hwar 
männiffa, ja ock den aldraogudaktigaste, 
kallas en rätt bcdjare. Men huru ofta 
warder icke det dyra GUDs och FEsu 
Namn mischrukadt, och det ej allmast 
i^fafäuqt tal, utan ock under sjelfwa 
bönens framförande, när man hwarken 
besinnar, hwcmman Lilbeder, eller hwil- 
ken man talar med i bönen, ej eller 
har tankarna stälda eller faststäldta pä 
Nådastolen IEsum. Således warder af 
bönen ej annat, än ct grufweligt GUDs 
och JEfu Namns misibruk, hwilket är 
rätt faseligt at höra, mm ända wärre 
at görat och bedrifwat. Fördenffull om 
bönen flal ffe i IEsii Namn, sa mä- 
ste förut hela hiertat, all häg och sinnen 
wara wände til IEsum. och uptände i 
brinnande begär och aträ efter 5^onom,
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såsom en dödssjuk männiffa längtar ef­
ter en god läkare och läkedom, och sa­
som en i lifsfaran stadd, Lrängtar och 
ropar efter hjelp i JEsu Namn. Dä 
Nalkas ock JLsus til henne. Ty under 
en sädan aträ och trängtan drager Fa- 
drcn hjertat til Sonen, och lefivererar 
det ät Honom, och den, som kommen 
til IEsum, dragen af Hans himmel­
ske Fader, kaftan San icke ut (r); u- 
tan tager den hjerteligen emot, säsom 
en dyr GUDs gäfwa, ehuru tomt och 
fattigt, uselt och eländigt hjertar är el­
ler synes. Ja, själens hunger och törst 
drager ej allenast IEsum ät sig, utan 
ock in uti sig, med alt hwad Han för 
oh gjordt och lidit hafwer, samt alt 
hivad Han oh, genom sitt heliga lefiver- 
ne sch ostyldiga lidande förtjent hafwer.

Genom et sädanr troncs begär warder 
siälen sa nära förenad med JEsu, och 
JEsus med henne, at Äpostelen Paulus 
säger: Den som häller sig mtil SER- 
ran, han warder en Ande med So­
nom (u). Alt hwad en sadan själ Kr, 
med ord eller gcrmngar, det nor 
hon alt i IEsu lIamn (x). Alla bö­
ner och suckuingar, som dä upstiga ur 
, hj er-
si) Joh. 6: z/. (u) i Csr. 6: 17. (x) Cvl- z: 17.
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hjertat, de hafwa sm kraft, sin smak 
och lukt af det wälsignade namnet IL- 
sus, samt af 5)ans bittra pina och do-, 
af 5)ans sär och swcda, af Hans swctt 
och blod. Ja, det kan meo fullt stäl 
säjas, at hwar ILjus bsr genom 
trona i hjertat (y), der beder och suc­
kar Hans Ande med outsäjeliga suc- 
kan (2). Hit katt man i liknelse wis 
lämpa, hwad Patriarchen Jsaac sade til 
sin son Jacob, när han hade swept 
killmge skinnet om sina händer och om sin 
hals, och Fadren hade tagit pä honom, 
och kändt at han war luden, säsom 
hans broder Esau- Rösten är Jacobs 
röst, men händrcn äro Esaus hän­
der (»). Jag menar, nar en öfwcr 
sin andeliga nakenhet bekymrad själ, i« 
kläder sig HLRran ILsum Lhri« 
sium (b), och sweper sig in i JEsu 
blodröda mantel, det är, JEsu rättfär­
dighet, och i den röda hedersklädningen 
stiger fram inför den himmelste Fadren 
at bedja, och med Jacob begärcr wäl- 
signelse, dä kan GUD pä witzt sätt sä­
ja: Rösten ä? den fattiga männi- 
stans röst, men krädningcn ar min

Sons
()>)Eph. Z: 17. t/) Rom. 8: 26. (s) r Mss 

B. 27: 22. (b) Nom. tz: l4.



Sons IEsu klädnlng eller rattfär- 
d.Phct: och widare: dä känhe Isaac 
kukcen af kiädnmgcn, och wälsig- 
nade honom (c), nemligcn Jacob sin 
Son. Huru stMe den himmelske Fa- 
drcn f^kasta den bön och de själars 
suckar, som lukta och smaka af IEsu 
B ods,och Dods kraft, och af Hans 
dyra forsonmg och förbön, den en själ 
genom sin tros hunger och törst intagit 
vch indruckit i sitt hjerta? Ja, hwar 
och en bönesuck, som ur et sadant hjer- 
ta framkommer, rörcr wid IEsu hjcr- 
ta, och derutur hämtar ny näd, ny kraft, 
anda och lif, lika som wi med andedräa- 
ten draqc ät osi luften, och med den 
samma GUDs uppehällande kraft, hwar- 
med Han häller all ting wid maat. 
Med et ord: den Helige Ände, som är 
GU Dr, finger, jrristver in uti et öd­
mjukt hstrta, det dyra Namnet JEsus 
med glödande bokftäfwcr; och derutur 
upftiga alt jämt andeliga eldgnistor och 
rok, det är en sädan själs bön och rök­
offer, hwarom den Himmelske Brud­
gummen talar i 6ögn wisan, säjan- 
des: döm om röst; ty din
rost är huslig (cl).

Är
c)i Mos. B. 27: 27. (ö)H.Wis. 2:14.

O ) 16 ( O
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Är det icke underligt, men ock der- 
hos högst hugnelrgit, at dm högst besut- 
ne Himla-Kommgcn begärer höra fat­
tiga Nggares ffri och rop, och säger at 
det ar ijusiigt, der dock trägne tiggare 
äro icke sa wal lidne hos manga män- 
nrffor, halst när de med tiggande och 
qwidande rost öftverfalla och förfölia 
dem, men aldramäst nar de komma för 
tätt och ofta, och wilja hafwa hjelp? 
Annorlunda är den himmelske Fadren 
sinnad. Han hörer ingen musik sä 
gerna, som hungriga själars böne-rop, 
nar de r IEsu och genom ILsum 
ropa tll Honom om nad och kraft til at 
helga .Hans namn, och til at göra Hans 
wilja. Ju trägnare de äro, och ju of­
tare de komma inför Hans anstgte, ju 
Mdre ser Han det; ty Han wet, at 
wara tarfwor och nodtorfter äro alt för 
manga och stora, särdeles i andelig mät­
to: deremot är gan rik pa barmher- 
tighet, och har et ymnogt förräd pä 
alt godt. Ja, Han är ock gansta 
rund och gifmild, sä at Han häldre 
wil gtftva, än wi wilje hafwa. Hwar- 
fore wi icke göra Honom nägon Ljenft 
eller fagnad, när wi sällan besöka Ho­
nom med wära Suppliquer och bö- 

B ner
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ner; ulan det är för Honom mera en 
sorg och grämmelse at se, det wära sialar 
aä har liksom flarfwoga, nakna och ut- 
swultna, säsom hade wi en sa fattig eller 
hardhiertad Fader, som hwarken kan eller 
wil försörja os; med andeliga kläder och 
födo. Ack! om wi kunde se in i GUDs 
och JEsu ömma hjerta, huru det brin­
ner i längtan ochästundan efter wara stä- 
!ar: Sanfärdeligen stulle wi da icke wil- 
ja et ögnablick längre blifwa borta ifran 
Honom, utan med den förlorade sonen 
flynda os; tilbaka, klaga öfwer war synd 
och uselhet, och bedja Fadren i JEsu 
Namn förbarma sig öfwer otz; tt) GUD . 
säger: Det är min kust at nora dem 
godt. (e) Skulle det dä icke fast merawa- 
ra wär lust, at GUD wil göra med oj;, 
lika som en däggande moder, när hon har 
brösten fulla med mölk, sä at det swider 
och wärker? Hon längtar mäst efter spcna- 
barnet, at det skal suga ut mjölken, och sä- 
lunda lindra hennes swcda. JEsus är 
GUDs kärleks bröst, öfwerfull med idel 
audomelig kärleks mjölk och nades jotma; 
derföre trär och trängtar.Hans nadefulla 
hjerta pä det häftigaste efter hungriga och 
törstiga männisto-hj ettan, at de stola dra­

ke) Jer. Z2-. 4r.
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ga, suga och dricka i sig Hans Blods saft 
och kraft, at de mäga wäl fostras och 
wäxa, och warda täckeliga för GUDs 
ögon; och ju begärligare de taga för sig af 
GUDs nädes rikedomar, ju haldre Han 
det ser, pä det tvär sjal mä fet warda 
as himla-wäUulk. (5)

Fördenssull behöfwcr ingen Lwifla eller 
staga: män jag far komma nu för JEsu 
med mitt ufla hjcrta, atbedja eller begära 
fä nägot godt af honom? Männe jag 
tors ställa mig stam ibland dem, som bed­
ja Fadren i Hans namn? Säger icke JE- 
sussjelf: Bedcroch I stolen fa? Eller 
männeHangifwcr nägon sten för bröd m. 
m SagerHan icke til naturliga föräldrar 
sjclf: kunnenI,somondearcn, gifwa 
edor barn goda gafwor; huru myc­
ket mer ska! min himmelske Fader gif- 
wa den heliga Anda dem, som bedja 
Son om ? (o ) Men härwid matte mangen 
tanka och säga wid sig sjelf: ack! om jag 
kunde bedja eller rätt tala med GUD k 
men mitt hjerta är sä tungt och trögt; det 
har hwarken sädana tankar eller sädana 
ord, som tjena sig at framföra sör -et Gu- 
domeliga Majestätet; jag fruktar at jag, 
med min odugeliga bon, mera förtörnar 

Br GUD
(5)Es. 55:2. (§) tzuc. n: ,z.
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GUD, än iag försonar Honom. m. m. 
Härwid mage wi wäl paminna otz det 
swar, som GUD gaf Mosen, när han ur­
säktade sig för sitt swära mäl, hwarforehan 
icke kunde gä in för Konung Pharao och ta- 
la mcd honom, säjandes: Jag är en sa- 
dan man, som rcke talande är; tp 
iaghafwerer cungtmal, och enaswa- 
ra tungo. HE^ren sade ti! honom: 
din broder Aaron är ralandc, och si, 
han sta! ukga emot dm; och da han 
far se dig, sta! han glädja sig af hjer- 
tat. Du sta! Lista ri? honom, och han 
sta! tala för dig; han stal wara din 
mun. (b) Denne Aaron, G. T. ofwer- 
sie Präst, war en förebild Lil JE>um. 
När nu en själ wil gerna bedja och tala 
med GUD, men hon kan icke rätt bedja, 
hennesmälföre ellerhjertansrost förekom­
mer henne sträf och obehagelig, at hon 
tänker och säger wid sig sjelja Nar du 
fielfär mistnögd med din bön ocd he­
la din Gudstjenst, huru stal da GUD 
wara nögd, och sa widare^ Wid sädana 
bekymmersamma tankar är wardt kom­
ma ihäg HERrans förcnämda ord, dä 
han säger: ILsus är talande; gan kan 
framföra och utföra din sak in for

GUD,

v

(d) 2 Mos. B. 4: ro, 14, 16.
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GUD, sasonr ditt Adwocat och för 
mynoare: i) När Han hdrer dig kom- 
ma med et blödigt och försagt hjerta, sä 
sial han ga ur enroc dig, och möra dig pä 
halstva wägen- dustai rala til honosii, och 
i din bön läja för honom all din HM, och 
Han stal tala for dig,Han sial wara din 
mun, och icke allenast mana godt för dig; 
uran Han sia! ock vedja med dig, och lära 
din bön och dina sucknmgargä igenom fig 
och hamra tratt, rvigt och warde af Hans 
sär och blod, pa dct de sa mycket räckeligare 
mäge framkomma för GUD, och tilbaka 
komma östver dig med sä mycket ymnoga- 
re wälsignelse och nädes rikedom.

Mm icke allenast wil Medlaren JEsus 
möta r näde en bedjande själ, och lägga 
stickningar i hennes hjerta och mun, samt 
lära och hjelpa henne bedja; utan jämwäl 
den helige Ande wil ock wara wär före- 
svräkare och caleman, likasom, när nägon 
siafwar nägot för et liret barn, och lärer 
der bedja sin Fader, när det wil hafwa nä­
got ak honom. Mi wete icke hwad wi 
tkole bedja, säsom det sig bor: utan 
sjelfwer Andan manar godt för ost, 
med outsäjeliga suckan: ja, Anden 
hjelper ock wara skröplighet, (k) Det 

B r äe
b) Joh> 2: I (!<) Nsm. 8: 26.
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är: Guds helige Ande wil cj allenast 
bedja för ost uran jämwä! med ost uri etz 
och igenom otz;dcro!N bedje wi uti Psal­
men. Jag kanncs wid rnrn jwägher 
aN; (I) Gifwe GUD, at hwar ccb^cn i 
sanning kände det med et bsödigr och öd­
mjukt hjcrra, ock icke blott sade der kallsir.- 
nigt med munnen; jag wcc cj hwad 
jag bedja sta?, hwad gagnar eUcr 
ftadar. O gelge Zlnde bed for smg, 
med suckan lär mig innerlig mttt Ad- 
ba käre Hader.

Emedan wihaswa twänne sä dyra och 
stora läromästare i den ädla böne-konsten, 
mmligen GUDs egen Gdn, och GUDS 
egen Anda, de der stä mcd och när hwar 
ödmjuk själ i bönen, och hwar pa sin sida 
och vä sitt sätt uylvfta hjerta, hog och finne 
til GUD, sanit lägga sm wälluktaude rö­
kelse uppä bönmes eld; huru stulle dä den 
himmelste Fadren ogilla, försmå eller för- 
stjuta de böner och suckar, som af JEsu 
sjelfoch afhans Anda uprändas i hjcrtat, 
och liksom en söt lukt upstiga til himmelertt 
Om ock en sädan själ kändestg sätung och 
trött, sä matt och swag, under sitt elände 
ar hon föga orkade sucka för andans ängest; 
sä wil dock JEsus och Hans Ande sä un-

(I) Sw. Ps. B. »78: 5-
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derstödja henne, samt sä upmuntra och 
uvhjelva henne, at lM ej fta! trsttna el­
ler wända igen, förr an HERren hugnar 
henne med en nädig bönhörelse. Et mar- 
kcliait erempel drrvä hafwe wi t Mose, 
när Josua stridde med Konung Amalek; 
Sä zänge Mofts uphSlt jma hän­
der, dade Israel Sswerharrden: men 
när han lär händerna ned, hade A- 
malek Sfwerhandcn; men Moses 
händer wsro tunga, dcrfore o.r 
Aaron och lZur hölls under hans 
händer, hwar pa lin sida; sa wordo 
hans händer stadiga. Och DSsua 
nederlade 2lma!sk oG hares fott. (m) 
Detta kan och bör tydligen föra ost m 
sinnes, dels wär hjertans tyngd, tröghet 
och wanmägtighet, dels ock wär ostver- 
ste PrästsIL;u och den hnmlffapnrv, 
eller GUDs Andas nnderstödiande 
och underhjelpande kraft, hwangenom 
Let matta hsertat stärkes och upmuntras, 
at i bönen kämpa och strida, samt Ma 
öfwer de andelige fiender.

När man salunda bestnfwer de fordna 
GUDs wännerö trogna ochtragna boner 
til GUD, sä rakar mangen änMg siaU 
mera klenmodighet och säger: Hlvad ar 

B 4 wm
(m) 2 Mos. B.!?'. ^2/ eZ'
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min kallsinniga och fattiga bön at ssrlikna 
cmot de froiulna GUDs barnas brinnan­
de andakt och starka bömstri, hwarmed de 
ofta ofwerwunnit, icke allenast nna sien- 

utan ock sielfwa den aismägtiga 
GUDm? Deremot syncs min bön och 
suckan wara säsom en kall wädcrpust, som 
ttke ens kan röra mitt cgtt hjerta, huru 
stal da hon /unna tränga sig fram til 

och Mi Hans lstcrta? Nar jaq 
wu bedia, sa wardcrjag oftattibaka stött 
och motad af flika tankar: Huruwi! du 

Duharingen andakt; ditthjerta ar 
rskalt och hardt; menar du, at GUD wil 
bafwa et sädant odugligt offer k m. m. 
Jag swarar: Min wan, om du icke wii 
bedra for an dn blir andäktig, sa maste du 
wanta for länge, ochblifwa dcrmed aldrig 
andakttg; utan ju längre, m kallsinniga­
re. Betänk,hurudubärdigat, närduwa- 
rck utr sträng kold, eller kall b la st, och blis- 
wtt '.genom-frusen: har du wäl lust at 
brywa alt jämt i kölden, tils du stelnar^ 
manne du icke häldre fogade dig til elden 
och wärman, om du har tilfalle dertil? 
Betänk wrdare, om icke GUD sändt sin 
kärleks eld, Iesum och -en helige An- 

islupne och bortstelnade hjer- 
tan stulle blifwa upwärmde, uplistvade,

up-
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uptändeoch brinnande i Lrone och kärleken. 
Biif derfore icke borta iftan JEsuutan 
ju kallare du finner dig i ditt hjerta, desto 
mcr bchofwcr du Icfum och Hans kär- 
Krs warma. Ack! sä ffynda dig ju förr 
ochhaldre til denna Gudomeliga karleks 
elden och lagan; laggditt fattiga hjerta ned 
for JEsu fötter; kiaqa för Honom all dm 
uselhct och elände; sucka och säg: HERre 
JEsu, har kastar sig för dina fötter en u- 
jel och jammerfull syndare, som icke är 
wardig at komma för ditt ansigte, eller at 
opna sin mun at bedja dig. HERre JE- 

, su, fast än jag icke är wärdigat bedja dig, 
sa ar jag dock ganfla torftig; ty, förutan 
lug och dm hjelp, masteiaqförgäs ochför- 
dcrfwas i mina synder. Du har ju stclf 
sagt, min Frälsare, at den ti? dig kom­
mer, honom kastar du icke ut. (n) 
Pä defia dina ord wägar ock jag at koma 
til dig. HERre JEsu, förkasta mig icke, 
for mitt orena och kalla hjcrta skull; utan 
lät dm warma blod tränga genom min 
siäl, samt uplifwa och upwärma henne! 
Ack! uplys mig med din helige Andas lms! 
Lär mig rätt se och känna mina synder! 
Upmok och ödmjuka mitt härda hjerta, at 
det ma smälta och flyta, bade i sorae-tarar 

B 5 " öf-
(") Joh. 6: Z7.



öfwer mina synder, och i glädje tarar öf- ^ 
wec din underbara nad och karlek! Up- j 
tand uri mig en lefwande tro ock brm- t
nande karlek! Rena mirt hj erta sch sam- r
wete med ditt bdsd, och lär din Helge An- l
de helga och regera mig, ju längre M mer, j
och lära mig bedja i ditt namn: 2wba, j
käreFadep! , ^

Lär wara, at icke alla bedjande Mar l
kunna straxr framföra sädana eller andra j
tjenliga ord; likwal wil GUD, at alle u- j
tan aMillnadstola dtistel^agaftamril l
Nadastoien och bedja; pä det dcma- ,
ga fa barncherrighet, och finna nad j 
pä, den tid dem hjelp behöswes. (0) <
Er svadr barn, som icke ännu lärt tala j
rent sär dock sä snart rala med sin Fa- <
der, om icke snarare, än de, som äldre 
aro, och kunna bärre tala. Män icke Fa- j
dren med nöje hörersitt lilla barn komma ;
fram, och med lallande och staplande tunga §
föra fram halfbrurna ord, när der wil be- - 
gära nägot af honom? Skulle wäl den j 
himmelste Fadren fordra af osi mer, an wi ,
första och förmä, när Han wäl wet, at wr l
afotz stelfwa icke ens kunna tänka eller tala 
nägor godr! Wär Frälsare säger: 6«ru 
runnen j Laka nägot godk, medan

(0) ELr- 4: r6.

G ) 26 ( HD

s



G ) 27 ( G

^ ären sjelfwe onde?(p) Dt!'före mä 
ingen ursäkta sig och säga: Jag kan icke 
beoja; ry om du bara känner dm själs 
nöd och stora torftig!)cl, sä skal hon wäl 
iära dig al bedja. En, som ärstabdi lifs- 
fara, han ropar omhielp; En hungrig 
tiggare begärer mat, och en torftig dricka. 
Sa stola wi ock lära os; sörstä, hivad wi 
bast beköftve til war själ. Alt efter som 
war själs tilstand ar; m s?ak ock war 
bön wara inZör GUM. Allesamman 
hastvewi syndat, det wiwä! wetc; derföre 
maste wi alle klaga inför GUD pä osi 
sjelfwa, och med "förlorade sonen stga: 
Fader, jag hafwcr syndat i hrmnre- 
lcn, och for dm, och är icke ward 
at kalkas ditt barn. (g)

Lär ock wara, at hwart och et hjcrta 
icke är siraxt sä benägit och ödmjukt, som 
det bör wara hos en syndare in för Gud; 
sa mä derföre ingen sjal blifwa borta ifrän 
Nådastolen, tils det warder ödmjuktUtan 
ju härdare ock kallare det är, ju snarare 
ma syndaren skynda sig til JEsum, och 
klaga for Honom sin hjertans härdhet och 
obötfärdighet, och bedja Honom taga 
bort sten-hjertat, samtgrfwa istället 
et kött-djerla, sr) i om San sjelf iof-

wat
(k)Matth. 12: iz.(DLuc. i;: 18,l s.st)Hes.z 6:r§.



O ) 28 ( G

wat hafwer. Den, som känncr hos sig 
brrst pä tro, eller tycker sig wara ful! med 
orro, ellcr klcnrro, han klage det för JE- 
su, och bedje med den manade-rasande 
ynglingens Fader: HLrre, jag tror; 
bjeip mm vcrol Är hZertat kärleks- 
löjt och kallc, bäoe emor GUD och man- 
nsikor, soni dec i sanning är hos osi alla 
m slg sjelf; sä fä wl dä lsf at begära eld 
mder af himinelen, nemligm Pinges - el­
den den heli§c Ända och säga: O! hc- 
kiNcLLnd, kom tik mrg in, uplps mrtt 
sjak, uprand nsitt smm:c.(e) Wi ma 
ingalunda tro, eller tänka, at GUD af 
en bedjande själ fordrar konstigt ihopsarta 
böner, eller pragtiqa sammanhängande tal: 
Nej, Han tycker fast mera om et nödstält 
och jämmerfulthlerra, som mera med balf- 
brurna stickningar och kärar klagar sin nöd 
och uselhet, än med högtrafwande ord. 
Ma som sMderssan, da hon lag wid 
jIEsu fotter, n) sade icke et ord med 
munnen! Atz.nucs pmnoga tarc-ftod, 
och akka hcrmcs äthä; wor gofwo nott- 
samt trkkanna, huru hjerrekigen hon 
sorgde ojwcrsinspnd, och äftundade 
cn nadig förlätckse; hwarom JEsus

änd-
(--) Marc. 9: 24. (r) Sw. Ps. B. No 187. r 
(u) Luc. 7: z 8.
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ändteligen henne försäkrade, med desie 
högst hugneliga orden: synderna förtä­
ras dig; gack med srLd. (x s Om nu en 
menmska, som känner sin synd och uselhet 
med hjertans sorg och grämelse, ej i sin 
bon mer kan säga, än den förlorade so» 
nen: Fader, jag har syndat i himmc- 
len, och för dig, och är icke wärd at 
kallas ditt barn. (x) Gör barmher< 
righet med mig, och sä widare. Sa ser 
GUD täckeliga detti!; ty Han rättar sig 
mera efter Andans rörelser i hjertat, än 
munsms ord. Sä kort war ockPublika- 
nens bön i Templet; men han bad mera 

- med sitt sorgse hjerta och med sina ödmju­
ka äthäfwor, än med munnen, sägande: 
GUD mijkrmda dig öfwer mig syn­
dare! Dock gick han hem rättferdi- 
gad. (2) Ja/ofta draga sig bekymrade 
själars böner och suckmngar tilsammans 
uti det ena ordet ILsus, at hwar de gä 
och sta, sitta och ligga, sä ffallar det dyra 
ILsu Namnet i deras ytertan, och wid 
hwart andetag bryter det fram genom de­
ras mun, sälunda: IEsu, ack ILsu, 
förbarma dig: IEsu fräls mrg; lät 
mig ej forgäs L mina synder!

När
, (x) Luc. 7: q 8, 5O. (r) Lvc. l;: r8, ly. (r) 

Luc. 18: iZ, 14.
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När JEsu wälsignade Namn pä detta 
sättet stöter fram ur et nödstält bi erta; sä 
är det et kraftigt bdne-rop iGUDs öron, 
som tränger sig fram til GUD6 och JEsu 
hjerta, va-kommer Lllbaka med nad, hug­
nad och wälsignelse. Ty liksom uti cnbar- 
na-scho!a äro flera sotar och Clasicr, och 
somligeafbarnenlära sigat känna bokstäf- 
wcrna, andra ftafwa och lägga ihop, an­
dre äter läsa rent; sä är ock i JEsu barna- 
schola ätstMga flags Lärjungar, alt efter 
deras själarsölika kilständ. Somligelara 
sig kanna de först.; bokstafcvcrna af 
GUDs ord, undcrdättringcn och synda­
kännedom en. Arstre iagga ihop GUDs 
nad och jin t;öd, och lära sig staswa 
fram det dyra Namnet ILsu >, churu de 
af klen tro happla och stapla under fruktan 
och twekan. Andre äter komma med tro- 
nes frimodrghet, akalla HERrans JEsu 
Namn, och ropa: Abba, käre Fadcr. 
Wid det dyra Faders namnet studsar 
mängt belymradt hicrta och säger: huru 
flal jag waga mig, at kalla GUD min 
Fader, nar jag icke är wärdig, kattas 
Sans Barn ? Hade iag uti all min tid wa- 
rit et lydigt barn, dä kunde jag drista mig 
kalla Honom min Fader, ock trösteliqen 
hedja Honom säsom god barn sin Weliga

Fa-



Fader: Men nu har jag mäng tuftnd gän­
ger gjordt honom emot midt för Hans 
heliga ansigte; huru wil jag uplyfta min 
ögon och tankar til Honom, eller begära 
njuta barns ratt af Honsm, dä jag wet 
mighafwa förtjent, utlastas LfranHans

Det är sant, kära själ, at när samwetet 
waknar, och börjar ställa syndaren under 
ögonen hela hans synda-register, samtho- 
tar honommed cwig död och fördömelse, 
dä blifwer det ej sä lätt, at springa GUD 
i famnen, och kalla Honom sin älsteliga 
Hader; utan sä fräckt och sjclfwäldigt, som 
hjertat är bade för GUD och männiffor i 
sin säkerhets tid, sä försagt och styggt blir 
det, när öaonen opnas, at det häldre styr 
och fiyr för GUD, an gär fram til Ho­
nom, och ödmjukar sig for Honom. Sä 
gjorde Adam ochEwa, när de hade syn­
dat; De gömde sig undan för GUD. 
(3) Sä giorde Israels barn wid GLnaL 
berg, när GUD ga fm Lagen, (b) Sä 
är ock hwart och et mänmsto hjerta bcstaf- 
fat, nemligen fullt med träldoms fruktan 
och stygghet för GUD, när det upwaknar 
utur säkerhets sömnen, och ser Lagfens 
blixt, ljungande och dunder, samt far ho-

' (a) I Mos. V. z: 8. (b) 2 Mos. B. 2D! 18.
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ra des hotelser och förbannelser: Sk, sa fär man 
se, huru den sjelfgjorda tron, och falska sörkröstan 
förswinner, eller ombytes i idel fasa och förskräc­
kelse.

Men Ver bästa radek för en sävan upwäckr sjal 
ar, icke ar fly ifrän Gud, utan ril Gud, Gif- 
wa sig skyldig til alr ondt; ödmjuka sig inför ho­
nom, och gjöra bot i stofc och affa. Dä är det 
wärdk ak päminna sig, hwad HERren fager hoS 
Propheren Esajam; wistcmin barn och mina 
händers wrrk til mig. (c) Deras far nu en för­
lagd själ los och srihec, ar gä fram til den himmel­
ske Fadren och säja? HENre GUD, fast jag icke 
är dir barn, eller kan begära nägon barnm rätt 
ak amjuta, emedan jag den samma förlorat genom 
min stora synd och olydna; Men llkwä! ar jag din 
händers werk, emedan du, o store Gud, sjäf 
skapar och beredt mig, V! GUD, du karar 
alsiittck afalr det du skapat. (6) Ack, sä bewisa 
din näd pä mig bittswärdiga kreatur! Du har 
ju sä högt älskar weriden, ar du utgifwit di» en­
da Son, jamwal för mig usla syndare. Lat mig 
dä ril godo njuta JEsu lydna och hellga lefwerne, 
samt HanS oskyldiga pino och blod! Ack! för hans 
skul, uptag mig ibland dina barn; sä wil jaZ här 
efrer tjena digi barnslig fruktan. Wi fluce nu med 
denna versen under N:o 299, Sä kommer jag 

min Gud, i ILsu V7<rmn rärc gladcr;cc.
O! ar hivar och en sade deira 

af hjerlat! Amen
L L. M

(e) Es. 45: l l (ä) Wish, B. n: 25.
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